

# 多地出台有力举措 推动资本市场高质量发展

《中国证券报》10月30日刊发文章《多地出台有力举措推动资本市场高质量发展》。文章称,从强化上市后备企业培育、为资本市场提供优质资源,到进一步提高上市公司质量和投资价值,再到支持上市公司运用并购重组等工具做优做强……近期,地方支持资本市场发展的具体举措不断涌现。

市场人士认为,用好资本市场工具,是发展地方经济的重要抓手之一。近期多地在支持资本市场发展方面出台的多项具体举措,不仅有助于优化资本市场结构、提高上市公司质量和投资价值,也将为地方经济金融发展注入新的活力。

## 发挥资本市场功能作用

资本市场工作向来受到地方政府的重视。

针对四川省直接融资比例较低,上市公司数量、质量与经济发展不够匹配,耐心资本发展滞后等问题,四川省人民政府办公厅日前印发《关于推动资本市场高质量发展的实施方案》提出,支持上市公司首发融资和再融资募投项目落地建设,鼓励上市公司通过并购重组向新质生产力方向转型升级,打造“政府引导基金+国资(国企)基金+市场化基金”雁阵集群等举措。

江苏省常州市10月21日举行上市公司高质量发展大会,发布常州上市企业后备梯队矩阵和上市高质量发展“新8条”。截至目前,常州市入库培育上市后备企业706家,形成新能源、高端装备、新材料、生物技术及新型医疗器械、电子信息和数字产业、节能环保和新型电力装备六大重点产业链,聚焦主板、科创板、创业板、北交所、境外市场五大市场板块开展梯次培育。

淄博市人民政府与山东证监局、深圳证券交易所举行《关于促进淄博市资本市场健康发展的合作备忘录》签约仪式。山东证监局局长张松表示,将更好发挥资本市场促进“科技—产业—资本”高水平循环的枢纽功能,在支持企业首发上市、提高上市公司质量、提升直接融资规模等方面加大服务力度,共同推动资本市场更好赋能淄博高质量发展。

南开大学金融发展研究院院长田利辉认为,支持企业挂牌上市已成为地方政府促进当地经济发展的重要路径。这

在助力企业融资发展的同时,也将引导更多资金要素向科技创新等重点领域聚集,推动地方经济锚定新质生产力方向转型升级。

并购重组是助力上市公司高质量发展的重要途径。眼下,并购重组市场活力迸发,多地证监局正联系地方政府、交易所等紧锣密鼓地开展相关专题活动,引导辖区上市公司抓住政策红利期,开展高质量并购,进一步提高辖区上市公司质量。

推动典型案例加速落地成为多地目标。湖北证监局表示,已向全辖区上市公司下发调查问卷,全面摸排并购重组意愿,后续做好对接服务工作,通过上门服务和一对一指导,为辖区上市公司并购重组排忧解难,争取并购重组案例落地实施。

广东证监局负责人表示,国资集团、投资机构和证券服务机构作为并购重组市场的重要参与主体,要主动适应新的政策环境和市场环境,充分利用贴近市场优势,发挥好推动和引导市场有序发展的积极作用,推动形成一批标杆性的并购重组示范案例。

活跃并购重组市场离不开中介机构的功能

发挥。大连证监局主要负责人表示,要有效发挥中介机构撮合交易和专业服务方面的功能,提高并购重组质效。山西证监局有关负责人表示,要切实发挥财务顾问专业优势,高标准做好信息传递和交易撮合,履职尽责,把好并购重组规范关。

并购重组是一项复杂的系统工程,多地监管部门提示,要重视并购重组过程中的市场风险与合规管控。大连证监局主要负责人表示,企业要树立正确的上市观、并购观,做好必要的思想准备,不盲目、不跟风,对上市路径的选择要客观慎重;在并购过程中对并购标的、交易价格要审慎把关,守住真实性底线,要能管得住、整合到位,力争达到 $1+1 > 2$ 的效果。安徽证监局主要负责人提出,要切实加强风险防控和合规管理,公司在并购过程中要时刻保持风险意识,加强违法行为防控,扛稳舆情应对主体责任。

新华社北京10月30日电



资料图片 新华社发

□新华社记者 姚均芳 刘慧 刘羽佳

15年间,从无到有、从小到大,一个新的资本市场板块发展壮大。

2024年10月30日,设立于深圳证券交易所的创业板,迎来开市15周年。创业板上市公司呈现什么样的发展特征?科技企业如何成长?通过对创业板全景透视,能够得到其中的答案。

## 研发投入聚集形成规模 新兴产业集群化发展

创业板自诞生之初就被寄予了服务经济转型、孕育未来产业的使命。

从开市之初的28家上市公司,到汇聚1358家上市公司、总市值超12万亿元……以服务创新创业为导向,创业板为我国创新经济发展和产业结构调整增添助力。

“创新是创业板公司的鲜明属性。创业板培育了一批聚焦主业、坚守创新、业绩优良的优质科技企业,展现出创新实力和成长动能。”申万宏源研究所总经理助理刘洋说。

宁德时代、迈瑞医疗、华大九天……众多新质生产力企业在创业板创新成长,成为各自领域有竞争力的世界级企业。

截至目前,创业板投资者数量超5000万,近5年机构投资者持股比例平均在五成左右,较创业板成立以来前10年平均38%的水平明显提高。

同时,创业板上市公司现金分红意识增强。2023年,现金分红总额达1172亿元,同比增长近四成。已有148家公司公布2024年中期现金分红预案,数量为去年同期的2.7倍。

## 融资、股权激励、并购重组 制度创新助力企业成长

在资本市场助力下,成长是创业板公司的显著特点。开市当年,创业板尚没有公司的年收入超过30亿元或净利润超过5亿元。如今,已有219家创业板公司2023年度营业收入超过30亿元,94家创业板公司2023年度归母净利润超过5亿元。

为契合创新型、成长型企业发展特征,创业板不断进行制度创新。

在上市条件方面,创业板定位于服务“三创四新”企业,在支持新技术的同时,也支持新产业、新业态、新模式;在支持创新企业的同时,也支持创造、创意特征突出的优质企业,板块定位多元包容。

“上市以来,公司已连续3年成功实施股权激励计划。”消费电子领域上市公司安克创新总经理赵东平说,创业板在股权激励方面较为灵活,减轻了被激励对象的资金压力,提高了员工的参与积极性。

并购重组是科创公司加快技术突破、优化资源配置、赋能科技创新的重要方式。创业板在支持公司深耕主业的同时,鼓励其通过并购重组实现产业整合和转型升级。截至10月29日,创业板累计实施完成496单重大资产重组方案,涉及交易金额5547.78亿元。

## 支持超千家民营企业上市 将聚焦新质生产力完善制度

创业板上市公司中,民营企业超过千家。

过去6年,医疗器械领域民企迈瑞医疗的研发投入接近170亿元。迈瑞医疗相关负责人表示,在创业板支持下,公司加大研发投入底气更足,未来将继续聚焦主业,坚持创新驱动,将前瞻性的技术转化为实际生产力。

锂电池新能源材料综合服务商中伟股份副总裁邓超波表示,创业板50ETF在海外多个交易所同步挂牌上市,使企业和全球资本市场能够进行有效链接,助力公司在海外不断发展。

“创业板是民营企业上市的聚集地,为民营企业在关键领域的技术突破和战略布局提供了助力。”创业板上市公司特锐德董事长于德翔说,希望创业板能够多维度、系统性地发挥再融资、并购重组、债券发行等功能,进一步升级“工具箱”,引导资本向新质生产力领域集聚。

记者了解到,下一步,创业板将着力完善适应新质生产力特征的发行上市、再融资、并购重组、持续监管等制度机制,全方位加大对优质科技企业的包容性、适应性和精准支持力度,引导更多先进生产要素向科技领域聚集。同时,加强信息披露和公司治理监管,推动上市公司提升公司质量和投资价值,促进科技、资本和产业高水平循环。

据新华社北京10月31日电

「创新」「成长」特色鲜明 优质科技企业竞相涌现  
创业板高质量发展透視